

咸宁市民政局

B

对市政协五届三次会议第 078 号提案的答复

胡永红委员：

您提出的关于加强和创新养老产业发展的建议的提案收悉，感谢您对养老服务工作的关注和提出的诚挚建议，现答复如下：

咸宁市养老服务体系建设以开展全国第一批医养结合试点、智慧健康养老示范街道创建、老年宜居社区创建和养老服务质量和提升行动等工作为契机，贯彻执行“政府主导、社会参与、深化改革、统筹发展”的工作方针，推进养老服务体系建设和经济社会协调发展，初步构建了以居家为基础、社区为依托、机构为补充，医养相结合的现代养老服务体系。近年来，咸宁市因地制宜，逐年推进，共统筹上级补助资金及各级福彩公益金约 3600 万元，新建 141 个社区养老服务站和 518 个农村老年人互助照料点，社区养老服务站和农村老年人互助照料点覆盖率分别达到 82% 和 58%。2017 年-2018 年，全市财政投入资金 1.5 亿元，用于发展养老服务业。

一、机制健全促落实。印发了《咸宁市人民政府关于加快发展养老服务业培育大健康产业的实施意见》《咸宁市关于进一步做好城乡社区居家养老服务工作的通知》《咸宁市关于建立经济困难高龄、失能等老年人补贴制度的指导意见》，加大福彩公益金对社区居家养老服务投入，逐步提高政府购买服务标准，逐步建立完善养老服务补贴和护理补贴制度，对新建的社区居家养老服务中

心给予 5—10 万元建设补助和 1—2 万元运营补助。积极申报全国普惠养老专项行动试点，成立了咸宁市普惠养老专项行动领导小组，出台了《咸宁市普惠养老专项行动支持政策》，在土地、规划和报批建设、财税、金融等 43 个方面给予政策支持，激发社会资本参与养老服务，争取中央预算内补助等方式扩大普惠性养老服务供给，为广大老年人群体提供成本可负担、方便可及的养老服务。同时，咸宁市委市政府将城乡社区居家养老服务中心覆盖率纳入全市目标考核内容，将养老服务供给侧改革作为市“深改组”推动的一项重要改革工作来抓，为全市养老服务业发展助力。

二、智慧医养促融合。一是促进智慧平台与社区居家养老体系建设深度融合。引进以“一家智慧养老”“易盟家庭服务”“美特康家有爸妈智慧养老”“爱康智慧养老”等为代表的多家居家养老服务企业。北京易盟集团在咸安区、赤壁市搭建了 96580 居家养老服务信息平台，录入 2.4 万名经济困难老人基本信息和健康信息，为 1800 多名低收入老人免费建立健康档案、派发“一键通”手机，为他们提供紧急救援、实时定位、家政保洁等服务。北京爱康集团联合赤壁市政府于 2015 年正式托管同济赤壁医院，建好了居家养老智慧平台，积极打造“蒲纺智慧康养小镇”，并致力于将其打造为华中地区特色医疗康养小镇。今年 2 月份，咸宁市政府出台了《关于推进智慧居家养老工作的指导意见》，明确了 12349 居家养老服务信息平台建设、线上线下服务对接、“六助一护”等工作任务和发展目标。二是促进医养深度融合。出台了《咸宁市关于推进医养融合促进养老服务业发展的实施意见》《咸宁市医疗卫生与养老服务机构推行医养融合的实施方案》《咸宁市居家养老签约医疗服务试点方案》和《关于加强养老机构与医疗机构协议合作的通知》等文件，推进医疗促进健康养老发展。全市财政部门投入 1200 万元，重点加大对养老服务体系建设医养结合机构、

护理型床位建设、居家老人健康医疗服务等方面的支持力度。全市签约居家老人医疗服务试点逐步扩面，各试点社区卫生服务中心均与辖区内经济困难的失能老人签约并开展服务，目前全市共签约重点对象 2500 余人，建立健全了社区、居家养老的老年人健康管理服务制度，家庭医生制度，制定了《居家养老签约服务绩效考核办法》、《家庭病床建床指南（试行）》，对行动不便的老年人提供家庭出诊、家庭护理、家庭病床等上门服务。

三、放开市场促产业。咸宁市政府出台了《关于全面放开养老服务市场的实施意见》《关于加快推动大健康产业发展的若干意见》《关于加强招商引资工作的若干意见》，放宽市场准入条件，优化项目报建流程，精简行政审批手续，提升服务监管水平，坚持走出去，引进来，主动与市场上各类养老服务、医疗健康企业对接，围绕全产业链开展招商推介，围绕健全养老服务体系，发展城市社区居家养老服务、农村养老服务、医养融合服务以及发展旅居养老、生态养老、田园康养等健康养老、特色养老服务，与大健康、大旅游产业融合发展，培育各具特色的养老产业项目。咸宁市梓山湖新城的江南里医养小镇总投资 40 亿元，规划用地面积 600 亩，该项目结合古典人文景观和配套引入的医疗文旅资源优势，设计包含度假旅游、养生休闲、文化交流、养老康复、医疗保健等医养产业的多元化产品，引进国际先进的 CCRC 持续照料社区运营模式，倾力打造湖北省“医养+”模式新标杆，投资 10 亿元的一期主体工程已完工，今年将建成医疗养老公寓区；爱康医疗集团、康泰医疗公司等多家养老服务企业进军我市养老产业。咸宁市依靠良好的自然环境和绿色生态禀赋，已成为众多健康养老企业的重点发展区域。

2018 年成功举办了咸宁市第一届“香城泉都杯”全国门球邀请赛，此次门球赛吸引了来自湖南、河南、广西等省内外共计 48

支队伍参加，实现了将老年运动同旅游节会有机融合，促进养老旅游产业发展。积极支持旅行社定期组织老年旅游团，我市城区22家旅行社每月组织2-3次专门的老年旅游团。今年将筹划举办老年旅游产品博览会，提高我市养老旅游知名度，吸引省内外老年人来咸旅游度假。在国际温泉文化旅游节开展期间，继续举办“香城泉都杯”全国门球邀请赛，将养老与文化旅游紧密结合。

四、强基固本促提升。持续深入开展养老院服务质量建设专项行动，采取“建机制、保安全、优服务、固成效”等措施，着力加强养老服务基础设施、基本队伍、基本标准建设，着力防范化解养老服务领域重大风险，推动服务设施改造升级，提高养老机构管理人员和养老护理员的护理技术水平及工作能力，全面推动养老服务标准化、专业化。近年来，共投入1.4亿元开展养老服务设施改造升级。依托湖北科技学院、咸宁职业技术学院及专业组织设置养老护理员培训基地，每年组织全市养老机构护理人员、社区居家养老服务站护理人员分批分期参加护理业务培训，目前全市养老机构护理从业人员岗前参训率已达95%以上。通过开展全市养老护理员职业技能竞赛活动，提升队伍理论素养和实践能力。着力推进全市养老机构工作服务“四标四化”，即服务标准精细化、安全标准常态化、设施标准规范化、管理标准统一化。

市教育局认真贯彻落实《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》，委托咸宁市职业技术学院于2017年正式开办“老年服务与管理专业”，2018年正式招生，是学校十三五重点建设专业，2018级该专业在读学生304人，通过人才引进等途径已入职专业教师4人，聘请校外兼职教师3人。制定了《2018级老年服务与管理专业人才培养方案》，培养目标岗位为“养老护理员、社工活动员、健康评估员”。为了达到该专业人才培养工作高标准、高起点的要求，2019年2月起，该校积极参加基于《悉尼协议》要

求的专业国际化认证工作，目前专业国际化认证已进入第4阶段“职业能力的确认”（共8个阶段）。根据省教育厅的统一安排，该校作为第三候选资格代表湖北参加“2019年老年护理技能大赛”，该校正在组队备赛之中。

五、多方联动促发展。引导社会力量参与养老服务体系建设，通过政府购买服务、公益创投等方式，积极引导专业化社会组织开展各类养老、助老服务。着力在养老产品研发、服务管理和专业培训等领域培养专业社会组织，鼓励养老社会组织连锁化、品牌化发展。鼓励养老机构与高校、企业对接，在机构内设立志愿者实习基地，引入志愿者服务团队和社工介入养老服务工作，为老人提供社会融入、能力提升、心理疏导等服务，实行“一居一社工”的专业化服务。咸安区官埠桥镇福利院与湖北科技学院合作，将该福利院设为“湖北科技学院志愿者实习基地”，以心理健康专业、医学专业、护理专业为依托，开展老年养老、康复以及常见病等项目的研究；以艺术与设计学院、音乐学院、文传学院为依托，丰富福利院养老文化内涵，提升文化品位。



主管领导：叶毅 联系电话：13707240421

经办人姓名：冯伟 联系电话：13886531358

邮政编码：437100

抄送：市政协提案委员会一式两份

市政府政务督查室一式两份

